
SZOMBAT, 1993. július 3.
T ü k ö rTükör Magyar Nemzet 1 5

K
evés politikus van ma 

Magyarországon, aki 
ne kapna halálos fenye­

getéseket. Van, aki erről köny- 
nyen. van, aki nehezebben be­

szél, s van. aki egyáltalán nem 
kíván nyilatkozni róla. A fenye­
getettség pártállástól függetle­
nül „szedi áldozatait". A megfe­
lelő technikai és lelki védelem 
megteremtése mellett a politiku­
sok igyekeznek együtt élni a 
..kórral", egészen addig, amíg ez 
olyan fokot el nem ér. amikor 
már politikai és magánéleti lépé­
seiket is módosítaniuk kell...

Az MDF-Fidesz székház­
ügy kipattanásakor az egyik 
érintett párt vezető köreiben 
hangzott el a kijelentés: az eset 
után megszaporodtak a fenye­
getések arra vonatkozóan, 
hogy kinek a családtagját mi­
lyen halálos kimenetelű baleset 
éri majd. A ..megszaporodtak" 
kitétel már önmagában is árul­
kodó. A fenyegetésekről nyi­
latkozó politikusok mindegyi­
ke hangsúlyozza: a hozzá érke­
ző levelek többsége elismerést 
és támogatási tartalmaz.

Csurka István, Magyar 
Igazság Párt:

-  Az első halálos fenyege­
tést 1981-ben kaptam, amikor 
megalakult a Magyar Írók Szö­
vetségének első szabadon vá­
lasztott elnöksége, s annak tagja 
lettem. Ezek után hajnali három­
kor. hogy az embert lehetőleg 
rázza ki a hideg, megcsörrent a 
telefon. Állítólag Bécsből hív­
tak, és azt mondták: „piszkos 
fasiszta, lógni fogsz.'". Azóta 
ezek a névtelen levélben vagy 
telefonon való fenyegetőzések 
meglehetősen gyakoriak, én 
azonban ügyet sem vetek rájuk.

-  Hogyan reagál az ilyen 
telefonhívásokra ?

-  Nem lehet ilyenkor vála­
szolni, mert miután kiszórják 
az átkaikat, leteszik a telefont.

-  Milyen gyakorisággal fe ­
nyegetik meg?

-  Ma esemény van, a fenye­
getések is megszaporodnak.

-  Most „esemény van" ?
-  Most igen.
Tamás Gáspár Miklós, 

SZDSZ:
-  Rendszeresen fenyeget­

nek 1987 óta. Ekkor viszony­

A politikai gengszterizmustól a politikai terrorig

Halálos fenyegetések árnyékában
be fojtani, kiherélni s a többi. 
Mindenképpen a szélsőjobbol­
dali gyűléseken uralkodó han­
gulat tükröződik ezekben az 
írásokban. A Zétényi-Takács- 
féle törvénytervezet vitája ide­
jén érkeztek olyan levelek is, 
amelyek csak kismértékben 
tértek el egymástól: ezt valami­
lyen csoport megszervezhette. 
Figyelemre méltónak tartom 
továbbá, hogy a gyalázkodók 
felbátorodtak: névvel, telefon­
számmal is vállalják átkaikat, 
mintha ki szeretnék provokál­
ni, hogy bepereljem őket. Azt 
jelenti ez, hogy elfogadott do­
log lett a gyalázkodás és a fe­
nyegetés. Ez elszomorító. Lé­
tezik a politikai fanatikusoknak 
olyan kis csoportja, amelynek a 
tagjai -  ha a helyzet romlik - ,  
akcióra is elszánják magukat.

-  Meg lehet szokni a fenye­
getettséget?

-  A legnagyobb csodálko­
zásomra igen. Nincs autóm, 
villamossal közlekedem, való­
di fenyegetettség tehát nincs az 
országban. De aki valamilyen 
szempontból feltűnő vagy irri­
tálja a közvéleményt, annak 
számolnia kell hasonló külde­
ményekkel. Egy kormánypárti 
képviselő egyszer megmutatta 
nekem azokat a leveleket, 
amelyeket ő kapott. Érdekes 
volt, hogy ezek szinte kivétel 
nélkül politikamentesek vol­
tak, s leginkább a személyét 
célozták. „Te ronda alak" -  
volt olvasható bennük, persze 
sokkal erősebb megfogalma­
zásban. Engem viszont rendre 
nemzetközi összeesküvéssel és 
hazaárulással szoktak vádolni. 
A világkiállítási vitában pél­
dául egy szót sem szóltam, de 
akkor olyan téboly vett erőt 
ezeken az embereken, hogy a 
világkiállítás védelmében akar­
tak engem kivégezni.

Palotás János, Köztársa­
ság Párt:

Az országban a legna-
lag sűrűn beszéltem a Szabad gyobb levélforgalmat lebonyolí- 
Európa Rádióban és a BBC * }
magyar adásában. A választási 
kampány kezdetéig a halálos..- 
fenyegetők egyértelműen kom­
munisták voltak.

-  Honnan lehet ezt tudni?
-  Azt írták a levélben, hogy 

„te aljas áruló", „tönkreteszed 
a szocialista Magyarországot", 
„amerikai ügynök" és hason­
lók. Az SZDSZ első küldött- 
gyűlése után valamennyi sza­
baddemokrata vezető kapott 
egy „lógni fogtok" -  rövid o- 
val -  szövegű, kivágott betűk­
ből összeállított levelet. Amikor 
a választási kampányban az 
MDF fő célpontjává váltam, ak­
kor elkezdtek szélsőjobbról fe­
nyegetni. Némelyek csak elhit­
ték. amit az akkori Magyar Fó­
rum írt, és hazafias kötelessé­
güknek érezték elvágni a torko­
mat. Azóta is átlag heti három 
halálos fenyegetést kapok -  
most már a magyar emigráció­
ból is. A legutóbbi horogkeresz- 
tes díszekkel szépen meg volt 
oldva grafikailag is.

Milyen halálnemeket 
szoktak „kiszabni" önre?

-  A leggyakoribb kép az, 
hogy a saját beleimre fognak 

.felkötni. Egy időben a kislányo­
mat fenyegették meg azzal, 
hogy felvágják a hasát. Idő­
pontot is kitűztek, ezért akkor 
egy rövid ideig őriztek. Sok fel­
jelentést tettem azóta is, de egy 
idő után meguntam, mert soha 
nem lett semmilyen eredménye. 
Vannak, akik ezeket a szörnyű 
leveleket elteszik, én kidobom.
A címzésből, az írásból már 
meg tudom állapítani, hogy fe­
nyegető levelet kaptam-e: eze­
ket általában öreg emberek írják 
régi. rossz írógépeken vagy fo­
lyós tollal, reszketeg kézzel. 
Nagyjából akkor sűrűsödnek 
meg az írások, amikor fellépek a 
tévében: érdekes, hogy ezek az 
emberek nem olvasnak újságot, 
nem hallgatnak még csak rádiót 
sem. egyetlen információs forrá­
suk a televízió. Egy időben 
viszont aggasztott, hogy a gya­
lázkodó levelek kulturális szín­
vonala növekszik.

-  Gondolja, hogy politikai 
háttere is van a fenyegetések­
nek?

-  Többnyire sértett, fruszt­
rált emberek írnak, de az is 
nyilvánvaló, hogy a kormány­
párt védelmében kívánnak en­
gem fölkötni, felnégyelni, víz-

tók közé tartozom, több titkársá­
gom foglalkozik ezzel. A húsz­
ezer' levél között éves szinten 
van húsz-harminc olyan is, ami 
fenyegetést tartalmaz. Aki nyil­
vános szereplést vállal, mint én. 
az megteszi azokat a lépéseket, 
amelyek a maga és a családja 
biztonsága szempontjából nélkü­
lözhetetlenek. Átolvassa ezeket a 
leveleket, és szükség esetén lép. 
Ha kell, bevonja a rendőrséget.

-  Volt már erre példa az ön 
életében?

-  Egy képviselőnek kezelni 
kell tudni ezeket a fenyegetése­

ket: nagyon határozottan, na­
gyon következetesen kell lépnie. 
Nem lehet úgy politikai vagy 
gazdasági vezető szerepet vál­
lalni. hogy az ember fél. Lehe­
tetlen helyzet, ha valakinek a lé­
péseit ez befolyásolja. Techni­
kailag is megfelelő védettséget 
kell biztosítani, s ezek után min­
den lépését úgy kell megtenni, 
mintha az ember soha nem kap­
na semmilyen fenyegetést.

-  Mit kell tennie a védettsé­
ge érdekében?

-  Mindenkinek más a veszé- 
lyeztetettségi foka és a sebezhető 
pontja. A túlzott védekezés fi­
gyelemfelkeltő, s ha az ember el­
mondaná, hogy a saját éleiében 
hol vannak „védelmi rendsze­
rek", akkor azt a vele szemben 
fellépők könnyebben el tudnák 
kerülni. Magyarországon igazi 
veszélyeztetettségről még nincs 
szó. Nem lehet azonban ettől 
függővé tenni a védettséget, hi­
szen nem az esély nagysága, ha­
nem az esély ténye számít.

-  Önnek van testőre?
-  Erre nem válaszolok.
-  Tud olyanról, aki a fenye­

getettség miatt hagyta el a poli­
tikusi pályát?

-  Nem, de ezt senki nem is 
vallaná be. Mindenkinek joga 
van azonban eldönteni, hogy 
tudja-e vállalni ezt a fajta fe­
nyegetettséget. Ha nem. akkor 
jobb, ha nem lép ki a politikai 
küzdőtérre, különben -  félel­
mei miatt -  zsarolhatóvá válik.

Zsíros Géza, 36-os kisgaz­
dafrakció:

-  Konkrét fenyegetést ha­
vonta egyszer vagy kétszer ka­
pok. Ezek általában filmekből 
ellesett technikával készült le­
velek. Érdekes módon telefo­
non nem szoktak megfenyeget­
ni, valószínűleg tudják, hogy 
megfelelő ellenőrzési rend­
szerbe van bekötve a telefo­
nom és a lakásom.

-  Tehát ha megfenyegetik, 
azonosítani tudják a hívót?

Természetesen. Másfelől
az épület nemcsak riasztórend­
szerrel van ellátva, hanem ez a 

' megfelelő helyre be is van kap­
csolva. Tudják ezt abban a kö­
zösségben. amelyben élek. Nem 
tagadom azt sem, hogy volt 
olyan időszak, amikor szemé­
lyes védelmet is biztosítottak.

-  Magyarul testőrei voltak?
-  Igen. Volt. hogy négy 

meg hat fő is vigyázott egy­
szerre.

-  Miért volt erre szükség?
-  Egyszer a Parlamentben 

kaptam kézhez egy olyan „anya­
got", amely miatt a belügyi

államtitkár rögtön intézkedett a
családom és a lakásom védel­
méről.

-  Miről szólt ez az „anyag" ?
-  Olyan levél volt, amely 

konkrétumokat tartalmazott. 
Meggyőződésem azonban, 
hogy pártállásra, korra, nemre 
való tekintet nélkül minden­
kinek számítania kell ilyen 
fenyegetésekre. Többnyire ma-

levélírási kampányokat a háttér­
ben: ezeket most is felismerni 
vélem. Nem mondom, hogy 
örömmel olvasom a fenyege­
téseket, de mindez számomra 
nem megrázó. A választások 
előtt valószínűleg megszapo­
rodnak ezek a jelenségek, hiszen 
biztosan lesz ismét „negatív 
kampány", s van, aki ezek üze­
neteit egy az egyben veszi, vagy

gányos. indulatos emberek írják 
a leveleket; ha elkezdődik Ma­
gyarországon a politikai jellegű 
üzengetések időszaka, akkor 
már a fenyegetések hangvétele 
is egészen más lesz.

Pető Iván. SZDSZ:
-  Számomra a legemléke­

zetesebb a Kónya-Pető vita 
ideje volt. Alkati kérdés is, 
hogy ki mennyire veszi komo­
lyan a halálos fenyegetéseket: 
én ezeket többnyire komoly­
talannak találtam. Indulatos 
vagy nem egészséges emberek 
..lógni fogsz" és más hasonló 
kitételekkel fogalmazzák meg a 
véleményüket. Ha éppen nem 
vagyok exponált helyzetben, 
akkor heti néhány levélről van 
csupán szó.

-  Hogyan viseli ezeket a 
megpróbáltatásokat?

-  Mielőtt politikus lettem, 
levéltáros voltam, úgyhogy ol­
vastam már hasonlókat. E levél­
típusokból lehet látni, hogy ha­
sonló idegállapotú emberek ha­
sonló módon reagálnak. Akkor 
is fel lehetett deríteni szervezett

Szala y Lajos rajza

„továbblihegi". A politikusok 
döntő többsége készül erre.

Torgyán József, FKGP:
-  Valahol a csúcson lehetek 

a halálos fenyegetéseket illetően, 
külön dossziéban gyűjtöm az 
ilyen típusú leveleket. Ez engem 
különösképpen nem zavar, azon­
ban a feleségem, sajnos, nem így 
van ezzel. Félt engem. Olyan el­
képesztő variációkban fordulnak 
elő a fenyegetések, hogy ezt egy 
kívülálló talán el sem tudja kép­
zelni. Megemlítenék 'néhányat: 
az 1992-es április 25-ei tömeg­
demonstráció alkalmával, mi­
előtt elindultam volna reggel 'a  
lakásomról, egy gépi hang tele­
fonon megfenyegetett. Konkré­
tan megjelölte, hogy az And- 
rássy út melyik részén fognak 
rám lőni. s ha ez célt tévesztene, 
hol fognak kézigránátokat rob­
bantani a lábam előtt. Ennek el­
lenére testőrt még csak a köze- 
lembe sem engedek. Nem va­
gyok ijedős, azt hiszem, meg 
tudom magam védeni. Ha szem­
betalálkoznék egy névtelenség 
mögé bújt fenyegetővel, akkor ő

ijedne meg, nem én. A magyar 
közállapotokra egyébként jel­
lemző. hogy egyeseket ilyen 
eszközökkel próbálnak a poli­
tika színterétől távol tartani. Aki 
ezzel nem számol, az nem poli­
tikus.

Zétényi Zsolt, MDF:
-  Az általam kapott levelek 

egy-két százaléka csak a fenye­
gető, de olyat, amelyiket ko­
molyan kellett volna venni, 
nem tudok említeni. Olyan is 
csak egy-két esetben fordult 
elő, hogy a telefonba belekia­
bált valaki, de én ezt nem te­
kintem fenyegetésnek.

-  Mit kiabáltak a telefonba?
-  Hadd ne keltsek hangula­

tot azzal, hogy elmondom. Az 
egyetlen komolyabb fenyege­
tésnek azt tartottam, ami az el­
ső igazságtételi törvény szava­
zása e lő tt-  1991. november 4- 
én. az árulás évfordulóján -  ért. 
amikor a zárszóra készültem. 
Felhívott egy ember, s a/t 
mondta: nagyon vigyázzak ar­
ra. hogy mit mondok.

- Egyébként mi történik?
-  Ezt nem részletezte, és 

ilyen beszélgetésbe nem is szok­
tam belebonyolódni. Nagyon tri­
viális fenyegetéseket -  primitív 
irkalapon akasztófa, gyalázkodó 
versikék -  talán fél tucatot, ha 
kaptam. Az éjszakába nyúló 
költségvetési vita után is gyalog 
mentem haza, s nem tudom, 
hogy ezt más országban megté- 
heti-e egy képviselő. Nem sza­
bad azonban nagyon naivnak és 
optimistának lenni, mert való­
ban feszülnek indulatok a tár­
sadalomban. de ezek hál' isten­
nek bizonyos keretek között ma­
radnak.

-  Meg szokták osztani eze­
ket a fenyegetéseket a frakció­
társaival?

-  Volt, aki tőlem kérdezte, 
hogy mit tegyen. Tudni kell, 
hogy ezeket a leveleket a nem­
zetbiztonságért felelős minisz­
terhez illik továbbítani. Gálszé- 
tsy  András és Fiz e s s  T i b o r  
gyorsan reagált, amikor -  az ő 
kérésükre -  tájékoztattam őket. 
Jelenleg azonban a képviselők 
személyének és becsületének vé­
delme egyáltalán nincs meg­
oldva: az Országgyűlés még so­
ha senki ellen nem indított el­
járást hivatalos személy megsér­
tése miatt. Maradnak a polgári 
jogi eszközök, amelyekkel, úgy 
tudom, egyelőre csak miniszte­
rek éltek.

Kövér László. Fidesz:
-  Engem is, mint a parla­

menti képviselők jelentős részét, 
érnek ilyen atrocitások. Csőstül

Ahogy az a nagykönyvben meg lenne írva...
Amiről a nemzetbiztonságiak beszélnek

Magyarországon titkos kormányhatá­
rozat szabja meg azoknak a politikusoknak 
a körét, akik állandó védelemben részesül­
nek. Annyi azért tudható: a köztársasági 
elnök, a miniszterelnök, a parlament, illet­
ve az Alkotmánybíróság elnöke s a bel­
ügyminiszter is a biztosított személyek kö­
zött szerepel. Testőreik a köztársasági 
őrezred állományából kerülnek ki. Arról, 
hogy kik és hogyan látják el azoknak a po­
litikusoknak a védelmét, akikre a határozat 
nem terjed ki, ám fenyegetést tucatjával 
kapnak, a Nemzetbiztonsági Hivatal alkot­
mányvédelmi osztályának munkatársai 
beszélnek.

-  Őszintén szólva nem értem, hogy 
„kerül a képbe” a Nemzetbiztonsági 
Hivatal. Az ember azt hinné, hogy ha 
»alaki védelmet kér, az a rendőrséghez 
fordul.

-  Valóban, az ebbe a körbe tartozó 
feladatok megoldása általában rendőrsé­
gi hatáskörbe tartozik, ám bizonyos kér­
désekre a hivatalnak kell választ adnia.

-  Melyek azok? Egyáltalán: ho­
gyan oszlanak meg a hatáskörök a két 
szervezet között?

-  Egyrészt vizsgáljuk azokat a fenye­
getéseket, amelyeket az állandó fizikai vé­
delmet élvező politikusok kapnak. A fizi­
kai védelmet ilyen esetben kiegészíti az 
úgynevezett operatív védelem is, amely­
nek célja, hogy a veszélyeztetettség mérté­
két és milyenségét kiderítse. Külföldi kor­
mánydelegációk, s olyan nemzetközi ese­
mények biztosítására is alkalmazunk ope­
ratív védelmet, amelyeknek biztonságáén 
a kormány garanciát vállal. Szintén mi 
foglalkozunk azokkal a fenyegetésekkel, 
amelyek valamilyen szervezet nevében 
hangzanak el. Ebben az esetben a hivatal­
nak azt kell felderítenie, hogy létező, s 
szélsőséges szervezetről van-e szó, és ha

igen, akkor ennek léte jelent-e veszélyt a 
polgárokra és a jogrendre.

-  Honi viszonyainkból kiindulva 
feltételezem, többnyire fantomcsopor­
tosulásokról van szó.

-  Igen, de ezt mindenféle vizsgálat 
nélkül, kategorikusan nem jelenthetjük 
ki a kezdet kezdetén. A Nemzetbiztonsá­
gi Hivatalnak kötelessége minden be­
jelentést kivizsgálnia.

-  A rendszerváltozás óta nyilván 
sokkal több fenyegetés érkezik politi­
kusok címére, mint korábban. Mekko­
ra apparátus foglalkozik az ilyen jelle­
gű ügyekkel?

-  A fenyegetésekkel egy kis létszámú 
egység foglalkozik, meglehetősen mostoha 
körülmények közön. Alapvető technikai 
berendezéseink 10-20 évesek. Az utóbbi 
időben némileg visszaesett a fenyegetések 
száma, ám ez nem feltétlenül jelent csökke­
nő tendenciát. Feltételezésünk szerint in­
kább arról lehet szó. hogy a fenyegetettek 
az elmúlt három évben hozzászoktak ehhez 
az állapothoz, és sok esetben nem fordul­
nak a rendőrséghez vagy hozzánk

-  Van-e arra becslés, hogy végül is 
hányan nem keresik meg önöket?

-  Nem, ezt nem tudjuk. Arról viszont 
pontos kimutatásunk van. hogy az állan­
dó védelmet élvező személyek 1992-ben 
mintegy 300 fenyegetést kaptak, a leg­
többet a hierarchia csúcsán állók.

-  Mi történik azután, ha valaki 
segítséget kér a hivataltól?

-  Mindenekelőtt előzetes értékelést 
végzünk. Ennek során azt próbáljuk el­
dönteni, mennyire komoly a fenyegetés, s 
milyen intézkedéseket kell azonnal tenni. 
Mérlegeljük a közvetlen fizikai veszélyez­
tetettség mértékét, s még olyan esetekben 
is bizonyos ellenintézkedéseket foganato­
sítunk, amikor nyilvánvalóan komolytalan

dologról van szó. Magát a tényleges védel­
met már nem a hivatal munkatársai, hanem 
rendőrök látják el. Munkánk során a kö­
vetkező lépés, hogy megnézzük: találkoz­
tunk-e már hasonló esetekkel.

-  Az elmúlt három évben hány 
esetben alkalmaztak titkosszolgálati 
eszközöket?

-Csekély számban. Mint ismeretes, a 
titkosszolgálati eszközök alkalmazását 
törvény szabályozza, s használatukra 
csak a legveszélyesebb esetekben kerül­
het sor: például a hatalom erőszakos meg­
szerzésére utaló bűncselekmények vagy 
terrorcselekmények felderítése során.

-  Mi motiválja a fenyegetőzőket?
-  A fenyegetőt általában személyes, 

gyakran vélt sérelem, politikai megfon­
tolás indítja tette elkövetésére, s általában 
a levél megírásával vagy a telefonálással 
tulajdonképpen ki is adja dühét.

-  Lebukás esetén milyen büntetés­
re számíthat?

-  Az esetek egy része rágalmazásnak, 
becsületsértésnek minősül. így ha a sértett 
nem kezdeményez eljárást, akkor az elkö­
vetőnek nincs mitől tartania. Az esetek egy 
másik része közösség elleni izgatásnak, 
gyűlöletkeltésnek számít. Itt viszont az el­
követés módja legtöbbször olyan, hogy 
hiányzik a ..nagy nyilvánosság", ezért itt 
sem indul büntetőeljárás. Veszélyes fenye­
getés vétségének megállapítása esetén vi­
szont pénzbírság állapítható meg. Mivel 
azonban az elkövetők egy részének elme­
állapota nem kifogástalan, ezért a gyakor­
latban ez is nagyon ritka.

-  Az ügyek hány százaléka ered­
ményes?

-  A komoly fenyegetések felderítésé­
ben jók az eredményeink. Ezt mutatja az 
is, hogy az elmúlt három évben nem kö­
vettek el olyan bűncselekményt, amelyet

fenyegetés előzött volna meg. A statisztika 
azért is kedvező, mert a Nemzetbiztonsági 
Hivatal és a rendőrség jól együttműködik.

-  Egyáltalán: volt-e a praxisukban 
olyan fenyegetés, amikor utólag bebizo­
nyosodott, hogy az elkövető valóra is 
váltotta volna a szándékát?

-  Olyan, mint ahogy az a nagykönyv­
ben meg van írva, nem. Olyan cselek vi­
szont akadlak, amikor a megelőző intéz­
kedésnek köszönhetően kizártuk a lehe­
tőséget, hogy bárki is a fenyegetett közelé­
be férkőzhessen. Magas rangú kormány- 
tisztviselő kapott olyan levelet például, 
hogy lelövik. Az éleibe léptetett demonst­
ratív intézkedések következtében erre -  
bár százszázalékos védelem nem létezik -  
nem is lett volna esélye a támadónak.

-  Időnként szóbeszéd tárgya, hogy 
egyesek népszerűségük növelése érde­
kében „dobnak be” a köztudatba nem 
létező fenyegetéseket.

-  A rendszerváltást követő időkben 
talán előfordultak ilyen esetek. Nem is el­
sősorban politikusok, hanem olyan közéle­
ti személyiségek éltek ezzel a trükkel, akik 
szerettek volna mihamarabb ismertté válni,

-  A jogszabályok szerint a Nemzet­
biztonsági Hivatal munkatársainak 
semmiféle olyan intézkedési jogosítvá­
nyuk nincs, mint a rendőrségnek. Nem 
tartóztathatnak le, nem vihetnek el 
senkit, személyes szabadságában nem 
korlátozhatják az állampolgárt. Elő­
adódhat olyan helyzet, hogy ezért a hi­
vatal munkatársai -  bár éppen a hely­
színen vannak -  kénytelenek tétlenül 
végignézni egy esetleges támadást?

-  Nem! A hivatal alkalmazottainak, 
mint bármelyik állampolgárnak, ugyanúgy 
megvan az a kötelezettségük: meg kell 
akadályozniuk a bűncselekményt.

Vereckei Zoltán

jönnek ezek a levelek, ha felszó­
lalásomban megbántok valakit 
politikai érzelmeiben. Akkor 
kaptam a legtöbbet, amikor az 
ominózus augusztusi Csurka-ta- 
nulmány utáni parlamenti vitá­
ban felszólaltam. Ezek legszebb 
darabja egy tengerparti képes­
lap volt Ausztráliából, amelyen 
az ausztráliai Magyar Nemzeti 
Szocialista Párt fenyegetett meg 
elvbarátaimmal együtt történő 
kiirtással. A „füstbe eregetést" 
jelölték meg -  az általánosabb 
jellegű „kiirtás" mellett -  halál­
nemként. Ezeket egy bizonyos 
határig nem veszem komolyan, 
mert úgy gondolom, hogy beteg 
emberekről van szó. akik külön­
böző frusztrációjukat így próbál­
ják kompenzálni. A levelek jel­
lemzője általában az, hogy név- 
telenül és nyíl! levelezőlapon 
jönnek, hogy -  mintegy propa­
gandát kifejtve -  más is elolvas­
hassa, és értesülhessen a levélíró 
véleményéről, kívánságáról. Ez 
ellen nem is nagyon lehel mit 
tenni.

-  Magányos vagy politikai 
háttérrel „ megtámogatott" 
emberek írnak?

-  A leveleknek biztosan van 
politikai hátterük. A legutóbbi 
levél, amit kaptam, egy öreg 
bolsitól jött. Az MDF-nek való- 
színűleg a b a lo ld a li szélsőség­
hez tartozók küldözgetnek leve­
leket, míg az MSZP-seknek ép­
pen fordítva. Nekünk az a sze­
rencse jutott osztályrészül, hogy 
mind a két oldal kitüntet a f i ­
gyelmével. A leveleken egyrészt 
.jó t röhögök”, másrészt viszont 
elszomorító és riasztó képet 
látok, ha elképzelem, amint 
ezek az emberek levélírás köz­
ben fröcsögnek a gyűlölettől.

-  Más a helyzet, na család­
tagokat ér fenyegetés.

-  Az már a politikai 
gengszterizmusnak olyan foka, 
amely figyelmeztető kell hogy 
legyen. Ha már nem indulatok, 
hanem -  kifejezetten személy­
re szabott, álgondolt -  politi­
kai. megfélemlítési akciók áll­
nak a fenyegetés mögött, az 
már arra irányul, hogy energiá­
kat kössön le: bizonytalanság- 
b a n  tartson olyan embereket, 
akiknél mással kellene foglal­
kozniuk, s nem azzal. hogy mi történik éppen a családjukkal.
Ezt komolyan kell venni: nagy 
elővigyázatosságra és figye­
lemre van szükség, és a legap­
róbb esetet sem szabad figyel­
men kívül hagyni. Éppen azért, 
hogy ez ne léphessen túl egy 
szinten, s a politikai gengszte­
rizmusnak ez a formája ne vál­
jon politikai terrorrá.

Az MSZP képviselője név 
nélkül nyilatkozott, szüleire és 
gyermekére való tekintettel:

-  A Zétényi-Takács-tör- 
vényjavaslat vitája idején tör­
tént. hogy bölcsődés gyerme­
kemet érte fenyegetés. Az ak­
cióban legalább négyen-öten 
vettek részt: többször, többféle 
módon jelentkeztek. Megjelen­
tek a lakásomon is. ahová csak 
két hete költöztünk. Ebben az 
időben két-három hétig őrizték 
a családot: nemzetbiztonsági 
lisztek álltak a lépcsőház, a la­
kás ajtajában, s folyamatosan 
figyelték a bölcsődét is. Komo­
lyabb következménye nem lett 
az esetnek: lehet, hogy a véde­
lem tántorította el a fenyege­
tőzőket. de lehet, hogy úgy vél­
ték, elérték a céljukat. El lehet 
képzelni, milyen érzés úgy ké­
szülni egy-egy felszólalásra, 
hogy nem tudom, mikor telefo­
nálnak újra a bölcsődébe.

Bayer Zsolt, Fidesz:
-  Két napja volt rádiótele­

fonom, amikor az Andrássy úti 
székház körül kialakult vita ide­
jén megfenyegettek . Az egész­
ben az volt a legszörnyűbb. 
hogy az anyám vette fel a tele­
font, s neki mondták: meg fog 
dögleni a fia. Ő természetesen 
jobban féli, mint én, azt mond­
ta: ha a fenyegetők ismerik a te­
lefonszámot, akkor azt is tud­
ják, hol lakunk. Egyéb fenyege­
tő leveleket az írásaim után ka­
pok, amelyben közlik: ha az 
őseimet nem sikerült teljesen 
kiirtani Auschwitzban, akkor 
gondoskodnak arról, hogy en­
gem eltegyenek láb alól. Ezzel 
azonban nem kell törődni: az 
ember egyik fülén bemegy, a 
másikon kijön. Ha ezzel is fog­
lalkoznánk, akkor rövid időn 
belül megbolondulnánk.

Sümegi Noémi


